
BÁTHORY ZOLTÁN 

AZ ÍE A- P R O G R A M M A G Y A R O R S Z Á G O N 

Hazánk egyike annak a 19 országnak, amely arra vállalkozott, hogy 1970-ben 
egységes tartalommal és azonos módszerrel állapítsa meg két, jól körülhatárolt 
pedagógiai területen a tanulók tudásának szintjét és néhány neveltségi mutatóját. 

A felmérési eredményeket a résztvevő országok iskolarendszereinek értékelési 
problémáiba integrálják, és ilyen módon keresnek választ a különböző iskola-
rendszerek hatékonyságának kérdésére. E nemzetközi pedagógiai kutatóprogram 
kezdeményező szerve az UNESCO anyagi és erkölcsi támogatását élvező IEA 
Társaság, 1 amelynek 1968 óta, hazánk képviseletében, az Országos Pedagógiai 
Intézet is tagja. 

Az IEA Társaságot mint nemzetközi, nem-kormányzati, nem-profitra dolgozó 
tudományos társaságot, az IEA pedagógiai kutatóprografliok irányító szervét, 
1967-ben jegyezték be az UNESCO intézményei közé. A Társaság célkitűzései 
a következők: 

1. A neveléstudományi kutatás nemzetközi méretekben való kiterjesztése. 
2. Olyan kutatások előmozdítása, amelyek több ország közös nevelési és taní-

tási problémáit kívánják megoldani és végső soron a nemzeti iskolarendszerek 
javítását készítik elő. 

3. Olyan eszközök és módszerek kialakítása, amelyek segítségével a Társaság-
tagjait alkotó pedagógiai intézetek együttműködésen alapuló tudományos prog-
ramok véghezvitelére vállalkozhatnak. 

A Társaság munkássága lényegében az összehasonlító pedagógia körébe tartozik. 
Felhasználva a korszerű kutatás metodológia és a rendszerszervezés eredményeit, 
elsőként dolgozták ki az értékelő típusú, összehasonlító pedagógiai felmérések 
elméletét és gyakorlatát. A tudományág eddigi történetében a kutatók lényegé-
ben csak azokat a tényezőket hasonlították össze és elemezték, amelyek keretül 
szolgálnak a nevelés-tanítás intézményes megszervezéséhez. Megfelelő módszerek 
és együttműködési szándék híján nem vállalkozhattak a tanulói teljesítmények, 
illetve a pedagógiai rendszerek és azok eredményessége közötti összehasonlító 
vizsgálatokra. A pedagógiai kutatásoknak ezt a típusát fejlesztette ki az IEA 
Társaság. 

Az IEA kutatóprogramok elemzési sémája a rendszerszervezésből ismert 
fogalmakon nyugszik. A nevelés-tanítás eredményét úgy tekintik, mint egy rend-

1 /nternational Association for the Evaluation of Educational /lchievement — a nevelési-
tanítási eredmények értékelésére alakult nemzetközi társaság 

Az IEA Társaság jelenlegi munkálataiban az alábbi országok pedagógiai intézetei vesznek 
részt: Amerikai Egyesült Államok, Anglia, Ausztrália, Belgium, Chile, Finnország, Francia-
ország, Hollandia, India, Irán,. Japán, Lengyelország, Magyarország, Német Szövetségi Köz-
társaság, Olaszország, Skócia, Svédország, Thaiföld, Űj-Zéland. 
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kívül bonyolult és soktényezős társadalmi-iskolai rendszer produktumát, melyet 
akkor lehet a lehető leghatásosabban módosítani vagy alakítani, ha minél többet 
tudunk e rendszer egyes komponensei és a produktum kapcsolatáról. Nevezzük él 
a meghatározó tényezők összességét a rendszer „bemenő" oldalának (input,). 
A bemenő oldal működésben tartja a nevelés-tanítás „folyamatát" (process), 
ami végül is meghatározza a rendszer eredményét, a/.ún. „kimenő" oldalt (output). 
A pedagógiai kutatók mindig is törekedtek felderíteni a meghatározó tényezők 
és az eredmény közti összefüggések természetét, de példa nélkül áll tudományunk 
történetében egy ilyen típusú vizsgálat nemzetközi megszervezése. 

Felvetődik a kérdés, hogy milyen előnyök származhatnak- ebből az összehasonlí-
tásból. Több választ is adhatunk erre a kérdésre: mert a meghatározó tényezők 
több országban szélesebb skálán variálódnák, mint egy országban; mert egyes / 
tényezők egy országban egyáltalán nem variálódnak (pl. az iskolakezdés életkora); 
mert a> hagyományok és beidegzések egy országon belül bizonyos mértékig 
elmossák a különbségeket (pl. pedagógusképzés, tanítási módszerek); és végül 
mert minden országnak van mit tanulnia a másiktól. 

A társadalmi-iskolai rendszer bemenő oldalán sorol ják fel és foglalják osztályok-
ba azokat a tényezőket (független változókat), amelyek hatást gyakorolnak a 
rendszer eredményére. A megállapítás módszere: az iskolarendszer kérdőívszerű 
leírása, valamint igazgatók, pedagógusok és tanulók részére szerkesztett kérdő-
ívek. A rendszer• kimenő oldalán tantárgy- és attitűd-tesztek segítségével regiszt-
rálják a tanulók tudását, érzelmi-akarati beállítottságait és érdeklődésük néhány 
irányát (függő változók). Mindkét oldal leíró jellemzése után kezdődik a matema-
tikai statisztika módszereinek felhasználásával (rrni I ti variáns korreláció, regresz-
szió analízis stb.) az előzetesen felállított hipotézisek ellenőrzése, a rendszer két 
oldala közti összefüggések megállapítása. A pedagógiai interpretáció az egy orszá-
gon belüli helyzetnek a többi országok azonos összefüggéseivel való összehason-
lításán nyugszik. Egy adott iskolarendszer optimalizálása most már az iskola-
politikai döntések szintjén is végrehajtható. 

Az IEA Társaság által kezdeményezett tudományos programok több mint egy 
cvtized távlatában három nagy vállalkozást ölelnek fel. 

.1.958—1962 között Felderítő tanulmányt végeztek 12 országban. A vizsgálat 
Célja annak eldöntése volt, hogy egyáltalán lehetséges-e.a tanulói teljesítmények-
nemzetközi felmérése. A felderítő tanulmány sikere tette lehetővé a további 
munkálatok elkezdését. 

1961—1967 között bonyolították le 12 országban a Matematika, tanulmányt. 
A tanulmány eredményeit HÚSÉN és POSTLETHWAITE foglalta össze;2 erről a 
témáról két magyar nyelvű ismertetés is megjelent és egy részletes összefoglaló 
rövidesen kiadásra kerül.3 A matematika tanulmányban a 13 évesek és a közép-
iskola utolsó évfolyamába járó tanulók matematikai teljesítményeit elemezték. 
Az iskolarendszerek eredményességét — kritériumnak a matematikai teljesít-
ményt véve — több tényező szerint vizsgálták; pl.: az iskolakezdés életkora, 
az iskolarendszer szelektivitása és differenciáltsága, az „új matematika" hatása, 
az iskola és az osztály nagysága, a tanulók általános tanulási képessége, a tann-

2 T. Húsén (ed.): International Study of Acfiievement in Mutlieinalies. A Contparison of 
Twclve Counlries; Almqvist und Wiksell, Jolin Wiley. Stockholm/New York. 1967. — T. A. 
Postlethwaite: School Organisation and S tudent Achievenient. Acta U ni versi tatis S tookholmicnsis. 
15. 1967. 

3 Magyar Pedagógia. 1938/1. sz. 130—133. old. (Kiss Árpád és Báthory Zoltán): Magyar 
Pszichológiai Szemle, 1968/1—2. sz.. 223. old. /Fülöp Judit). 
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lóknak az iskolával, a tudással és a matematikával kapcsolatos érzelmi-akarati 
beállítódásai, a pedagógusok módszerei, a pedagógusok végzettsége, a matematika 
tantervek szerkezete, a családi miliő hatása stb. A matematika tanulmányban 
több mint 133 000 tanuló (12 ország, 5450 iskola) teljesítményét állapították meg. 
A pedagógusok és iskolaigazgatók számára kiadott kérdőívekre 13 500 pedagógus, 
.5400 igazgató válaszolt. Az elemzéshez felhasznált információk száma meg-
közelítette az 50 milliót. Az eredmények újabb erőfeszítésekre ösztönözték a 
kutatókat. Bebizonyosodott, hogy az IEA matematika programjában kidolgozott 
összefüggés-kutatás járható út, és mind kutatási, mind iskolapolitikai szempont-
ból értékes eredményekre vezet. Ugyanakkor azonban arra is fel kellett figyelni, 
hogy a pedagógiai rendszer eredményessége kritériumának egy tantárgyra való 

\ szűkítése, bizonyos mértékig, bizonytalan alapokra helyezi az egész kutatási 
:koncepciót. így történt, hogy a kutatások kialakult rendszerét megtartva, fel-
vetődött egy több-tantárgy tanulmány kidolgozásának szükségessége. 

A Több-tantárgy tanulmány tervét 1964-ben kezdték kidolgozni és az elemzést 
:l973-ra fogják befejezni. A felmérés főpróbáját 1969-ben bonyolították le, 
-ebben a munkában 30 iskolával és kb. 1000 tanulóval már Magyarország is 
részt vett. A több-tantárgy tanulmány felmérési munkálatai 1970-ben kezdődnek; 
hazai programunk a következő: 

1970 tavaszán: természettudományi tárgyak (fizika, kémia, biológia) és olvasás-
megértés — a tanulók három populációja részére. 
1971 tavaszán: angol mint idegen nyelv — a tanulók két populációja részér.e. 

A Több-tantárgy tanulmány nemzetközi programja a miénknél valamivel 
szélesebb bázison nyugszik,4 de az egyes országok — hozzánk hasonlóan — 
nagyon különböző mértékben válogatnak a lehetőségek között. 

A továbbiakban részletesen ismertetjük a több-tantárgy tanulmány nemzet-
közi és hazai munkálatait és a kutatóprogram lebonyolításának szervezetét. 

1. A felmérési eszközök: tantárgy-tesztek, attilüdmérő tesztek, szóismeret-
próba, különböző kérdőívek a szociális-kulturális környezet, a pedagógiai kör-
nyezet és a tanulók érdeklődésének megállapítására. 

A tantárgytesztek készítését gondos szerkesztő munka előzte meg. Tanítási 
területenként egy-egy kiváló szakemberekből álló nemzetközi szakértői bizottság 
alakult. Ezek a bizottságok a különböző nemzeti tantervek, tanterv-variációk 
és a résztvevő országok szakembereinek véleményezése alapján elkészítették a 
tesztek által mérendő ismeretanyag összesítését. Az elfogadott tematikus isme-
retanyagot az egyes országok szakemberei a továbbiakban két szempont alapján 
elemezték: a témákat az értelmi műveletek milyen szintjén és milyen fontossággal 

tanítják. A különböző értelmi műveletek meghatározását Bloomnak5 a nevelési 
célok taxonómiájáról írt művéből merítették. Az alábbi négy művelet-szintet 
(behavioral category) vezették be: ismeretek, fogalmi megértés, alkalmazás, maga-

sabb rendű műveletek. A tanítási témák, az értelmi műveletek és a becsült fontos-
ság szempontjai szerint mátrixókat készítettek, melyeket további széles körű 
vitának vetettek alá. Ezután következett a mérésre kijelölendő témák kiválasz-

4 A Több-tantárgy tanulmány hat tanítási területre terjed ki: természettudomány (fizika, 
kémia, biológia), olvasásmegértés, anyanyelvi irodalom, angol mint idegen nyelv, francia mint 
idegen nyelv, állampolgári nevelés. Az első' három tanítási terület felmérésére 1970-ben, az 
utóbbi háromra 1971-ben kerül sor. ! 

5 B. S. Bloom (ed.): Taxonomy of Educational Objeetives. Cognitive Domnin. 
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tása. majd a feleletválasztásos tesztek elkészítése. A teszteket több ízben ki-
próbálták, és országonként megállapították a teszt-feladatok (item) megbízható-
sági és validitási indexeit. A végleges teszteket csak ezután fogadták el a nemzet-
közi szakértó'i bizottságok. 

Az elfogadott, közös ismeretanyag azonban még ilyen gondos előkészítés 
dacára sem felelhetett meg teljes mértékben az országok tanterveinek, illetve 
tanterv variációinak. Különösen jelentős eltérések mutatkoztak a természet-
tudományi tantárgyaknál. A közös törzsanyag és a nemzeti tantervek (tanterv-
variációk) közti eltérések mértékét egy speciális kérdőív segítségével kívánják 
megállapítani, amelynek a ,,Tanítottuk-e ?" elnevezést adták. Ennek az a lényege, 
hogy minden felmérésre kiválasztott iskolában a .szaktanárok dönthetik el, 
hogy az egyes természettudományi teszt-feladatok tartalmát tanították-e, 
és ha igen, a tanulók hány százalékának. A tanulók eredményeit az ilyen módon 
kialakított iskolai, illetve nemzeti profilokhoz viszonyítják majd. 

A tantárgy- és attitiid-tesztek szerkezetileg feleletválasztásos feladatokat tartal-
maznak. Tekintettel arra, hogy ez a feladattípus — számtalan előnye mellett — 
bizonyos lehetőséget ad a vaktalálatra, a teljesítményértékeket csökkenteni 
szokták. Ezzel összefüggő kérdés annak tanulmányozása, hogyan viselkednek a 
tanulók, ha feleletválasztásos feladatokra bizonytalan tudás alapján válaszolnak: ^ 
kihagyják-e a választ, ha nem, kizárásos alapon, vagy éppenséggel vakon talál-
gatnak-e. Nagyon valószínűnek tűnik, hogy a tanulók vaktalálati magatartásá-
nak nemzeti sajátosságai, tendenciái vannak. Ezt a problémát kívánja tisztázni 
egy kiegészítő jellegű 1EA kutatóprogram, az ún. vaktalálát tanulmány (guessing 
study). Magát a vizsgálatéit már elvégeztük és az eredményeket a közeljövőben 
várjuk az 1EA számítóközpontjától. 

A többi felmérési anyag elkészítését, a tantárgytesztekhez hasonlóan, gondos 
előkészí tési munkálatok előzték meg. A különböző attitiidmérő tesztek — szerke-
zetileg alternatív, választásos feladatok — többféle beá,llítottsági skálán helyezik 
el a tanulókat: pl. vélemény a tudomány helyéről a világban, a tudomány iránti 
érdeklődés mértéke, az iskola szeretete, a jó teljesítmény elérésének szükséglete, 
az iskolai nevelés-tanítás légköre, a tantárgyak szeretete stb. Az attitűd-tesztek 
az érzelmi-akarati-motívációs szféra —a neveltség komponense — mérését kísér-
lik meg. Az IEA kutatóprogramokban az attitűdök az iskolarendszer outputjá-
nak részei, és mirit ilyenek, érdekes megvilágításba helyezhetik a szigorúan vett 
tantárgyi teljesítmények és a beállítottságok közt feltételezett összefüggéseket. 

A szóismeret-próbában a tanulóknak különböző szópárok hasonló, illetve 
ellentétes jelentéséről kell dönteniük. A módszer segítségével adalékokat kapunk 
a tanulók verbális intelligenciájáról. Az előfelmérések tanúsága szerint a szóisme-
ret-próba és a tanulók intelligenciája között szoros, pozitív korreláció .van; így a 
szóismeret-próba igen jó és ugyanakkor technikailag egyszerűen kezelhető 
mércéje lehet az intelligenciának. 

A tanulói kérdőívek segítségével maguktól a tanulóktól (tehát nem a szülőktől) 
kapunk adatokat a családi környezetről, tanulási szokásaikról és érdeklődési 
területeikről. 

A pedagógusok részére kiadott kérdőívek a pedagógus szereppel — tanítási és 
ellenőrzési módszerek, szemlélet •— kapcsolatos változók megállapítását teszik 

lehetővé. Az iskolaigazgatók az iskola személyi,, tárgyi, szervezeti és vezetési 
kérdéseiről adnak tájékoztatást. Az iskolarendszer inputjának jellemzését kiegé-
szíti a nemzeti központok részletes elemzése saját országuk gazdasági, művelődés-
ügyi és társadalmi helyzetéről. 
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2. Az adatgyűjtés technikája. A tanulók és a pedagógusok válaszaikat előkódolt 
válaszkártyákon jelölik. A teszteken és a kérdőíveken a különböző válasz-varián-
sokat betűk jelzik. A válaszkártyákon mindig annyi sor van, ahány feladat vagy 
kérdés tartozik a teszthez, és soronként annyi betű van feltüntetve, ahány válasz-
variáns tartozik az illető feladathoz. A válaszoló ceruzával befeketíti az általa 
helyesnek vélt válaszok betűjeleit. A válaszok egy részét — amelyekhez nem 
készítettek válaszkártyákat — a nemzeti központokban utókódolják. A válasz-
kártyák grafit jelöléseit egy fotocellás olvasó berendezés (scanner) magnószalagra 
elektromos impulzusokká alakítja. Az adatokat tartalmazó magnószalagok és az 
utókódolt lyukkártyák az IEA Társaság komputer-központjában kerülnek feldol-
gozásra. Ugyanitt dolgozzák ki az elemzés ma téma tikai statisztikai programját is. 

3. Célpopulációk. A kutatóprogramban a tanulói',,népesség" három korosztály-
csoportját jelölték ki a felmérésben való részvételre: valamennyit az iskola-
rendszer fontos fordulópontjain. Bár adminisztratíve talán egyszerűbb lett volna 
évfolyam-csoportokkal dolgozni, az IEA Társaság mégis az életkori meghatározás 
mellett elöntött. A résztvevő országok igen különböző földrajzi fekvése és iskola-
szervezeteik eltérő jellege miatt — úgy tűnik — csak az életkori meghatározás 
biztosíthatja a kívánatos egyöntetűséget. Ugyanakkor lehetővé teszik a tanulók 
eredményeinek évfolyamok szerinti elemzését is. 

Az 1. populációba a 10 éves tanulók tartoznak; pontosabban a felmérés idején 
10—11 évesek. Ez Magyarországon 4. és 5. osztályos általános iskolai tanulókat 
jelent (2/3 részben 4., 1/3 részben 5. osztályosok). Az 1. populációból kizártuk a 
kisegítő- és a gyógypedagógiai-, valamint a túlkoros tanulók egy részét. Az 1. 
populáció tanulmányozását az indokolja, hogy az együttműködő országok több-
ségében ebben az életkorban térnek át a szakrendszerű tanításra. 

A 2. populációba a 14 éves tanulók tartoznak (a felmérés időpontjában 14—15 
évesek). Magyarországon ez a korosztály 2/3 részben általános iskolai 8. osztályos 
és 1/3 részben középiskolás (gimnázium, szakközépiskola, szakmunkásképző 
intézet) tanulókra terjed ki. A kizárás ebben a populációban valamivel nagyobb 
mint az előzőben, mivel a középiskolába nem járók is ebbe a kategóriába kerültek. 
A populáció tanulmányozását az indokolja, hogy az országok többségében ez a 
korosztály áll a kötelező iskolázás végpontján. 

A nemzetközi programban 3. populáció nem szerepel. Az országoknak azonban 
lehetőségük volt, szabad választás alapján, ennek kijelölésére is. Mi nem éltünk 
ezzel a lehetőséggel. 

A 4. populációba az érettségit (végbizonyítványt) adó középiskolák (gimnázium, 
szakközépiskola, technikum) utolsó évfolyamába járó tanulók kerültek. Tehát 
egyedül ez a populáció nem életkori csoport. A tanulmányozást az indokolja, 
hogy e populáció tanulói az iskolarendszer befejező pontján helyezkednek el. 
Ez a populáció egyben a felsőoktatási beiskolázás szempontjából is érdekes lehet. 

4. Mintaválasztás. Alapvetőnek kell tekinteni, hogy minden résztvevő ország-
ban a kijelölt populációkra nézve reprezentatív mintát alakítsanak ki. Csak 
ilyen módon érvényesülbet az az elv, hogy a mintában tapasztalt jelenségek álta-
lánosíthatókká váljanak az egészpopu lációra nézve. A mintaválasztást — a mate-
matikai statisztika előírásainak megfelelően — randomizálással végeztük; még-
hozzá a szakszempontok szerint előzetesen megállapított rétegekben külön-külön. 

Minden egyes populációban az iskolákat az iskola típusa és települése szerint 
rétegeztük, majd az iskolákat kiválasztottuk. Az ilyen módon kiválasztott isko-
lákból — a populáció meghatározását kielégítő — valamennyi tanulót bevontuk 
a felmérési mintába. Mintaválasztási sémánkat az alábbi táblázat tartalmazza: 
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Mintaválasztási réteg 1. populáció 2. populáció 4. populáció 

Általános 
iskola 

fővárosi tanulók 701 tan. 
14 isk. 

652 
15 

• 

megyei jogú városi tanulók 426 
7 

233 
7 

— 

városi tanulók 1227 
22 

966 
20 

— 

falusi tanulók 2540 
80 

2910 
99 

— 

összevont tanulócsoportba járó 
tanulók 

229 
30 

94 
10 

— 

Gimnázium nagyvárosi tanúlók (fővárosi és 
m. j. város) 

— 206 
4 

551 
4 

városi tanulók — 238 
6 

584 
6 

falusi tanulók — , 251 
8 

414 
7 

Szakközép-
iskola , tech-
nikum 

nagyvárosi tanulók 
7 

245 
8 

682 Szakközép-
iskola , tech-
nikum 

városi tanulók 
10 

228 
10 

574 

falusi tanulók 10 
1 

108 
4 

Szakmunkás-
képző isk. 

nagyvárosi tanulók — 484 
8 

— 

városi tanulók — 734 
9 

— 

falusi tanulók — 162 
7 

— 

Összesen tanuló: 
iskola: 

5123 
153 

7413 
211 

2913 
39 

5. Független és függő változók. A kutatóprogram tervének elkészítésekor előze-
tesen állapítják meg azokat a tényezőket, amelyek regisztrálásával a társadalmi-
iskolai rendszer hatékonyságának elemzését — a neveléstudomány adott fejlett-
ségi szintjének megfelelően — megoldhatónak vélik. Természetesen egy felmérés 
sem vállalkozhat a rendszer teljes értékű, általános érvényű analízisére; csupán 
a lehetőségekhez képest részletezett és sokoldalú megközelítésről lehet szó. 
A cél tehát az, hogy a rendszer működési mechanizmusából a ténylegesen megálla-
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pítható, illetve megmérhető, ugyanakkor lényegi vonásokat ragadják meg. A felmérés 
során megmért (tesztek) és megállapított (kérdőívek) adatokat a rendszer bemenő 
és kimenő oldalán rendezik. Az input körét a független változók, az outputét 
a függő — az inputtól „függő" — változók (komponensek, tényezők) regisztrá-
lásával közelítik meg. A „változó" elnevezés arra utal, hogy a tényező variábilitás-
sal, változékonysággal rendelkezik. 

Az 1970-es, nálunk két-tantárgy tanulmány függő változóit a vizsgált tanítási 
területek összesített és bontott teljesítményei, több attitűd és a tanulók néhány 
érdeklődési iránya képviseli. A tanítási területek változói a következők: szó-
ismeret, olvasásmegértés, olvasás sebesség, a tudomány jelentőségének meg-
értése, a természettudomány (összesítve), a fizika, a kémia, a biológia ismerete. 

, A független változókat jellegük szerint csoportosították. Az alábbiakban ismer-
tetjük a csoportokat és csoportonként bemutatunk néhány változót. A kutató-
programban több mint 100 független változó szerepel. 

I. A tanuló leírása. 

a) Személyi helyzete: pl. életkora, neme, iskolai évfolyama, tervezett jövendő foglalkozása stb. 
b) Nem-iskólai tevékenységei: pl. a házi feladatra fordított idő, a tanuló által kedvelt könyvek, 

folyóiratok, tv programok típusa, a moziba járás gyakorisága stb. 
c) Családi helyzete: pl. az apa és anya iskolázottsága és foglalkozása, a szülők érdeklődése 

a tanulók iskolai munkája iránt, javítják-e a szülők a tanuló beszédét, helyesírását, buzdítják-e 
olvasásra, színház látogatásra stb . 

d) Környezete: pl. a házi feladat, elkészítésének helye, otthoni könyvek száma stb. 

I I . A pedagógus leírása. 

a) Személyi helyzete: pl. életkora, neme stb. 
b) Szakmai jellemzői: pl. végzettsége, továbbképzésben való részvétele, á tanításra való elő-

készület. időtartama, iskolán kívüli tevékenységei, stb. 

I I I . Tanítási módszerek. 

Pl. individuális szervezetű órák száma, osztályon belüli differenciációk.mértéke, a mai iroda-
jom tanítására fordított idő, különböző tanítási módszerek alkalmazásának gyakorisága stb. 

IV. Az osztály. 

Pl. az osztály nagysága, koednkált-e az osztály, a differenciáció — ha van — jellege stb. 

I 

V. Az iskola. 

Pl. uz iskola nagysága, típusa, az. évfolyamok száma, a tanulók felvételének kritériumai, 
a férfi pedagógusok aránya, a differenciáció mértéke, költségvetés, mennyit költenek iskolai, 
tanítási felszerelésekre, laboratóriumok (előadók) száma, milyen döntési lehetőségei vannak az 
igazgatónak, az iskola kapcsolata a szülők szervezetével stb. 

VI. Az ország művelődésügyi, gazdasági és társadalmi jellemzése. 

Pl. a kötelező iskolázás tartama, a tanítási órák száma," ;iz iskoláskor előtti intézményes 
nevelés kiterjedtsége, a tantervek jellemzése (óraszám, tantárgyak stb.), vizsgarendszer, a szelek-
ció szempontjai és mértéke, a lemorzsolódás mértéke, a tankönyvek készítésének és kiválasztásá-
nak elvei, a pedagógusképzés rendszere, pedagógiai és pszichológiai tárgyak aránya a tanárkép-
zésben, a tanítói hivatást választók értelmi fejlettségének, becsült értéke, az ország művelődés-
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ügyi költségvetése, az ország foglalkozási szerkezete, annak változásai, a középfokú és felső-
fokú végzettséggel rendelkezők aránya, foglalkoztatottsági arányok a fő gazdasági szektorok-
ban, átlagkeresetek, egy főre eső jövedelem, egy főre eső energia, demográfiai adatok, család-
szerkezeti vonások stb. 

6. Az IEA kutatóprogram fontosabb hipotézisei. Az I E A ku ta tóprogram hipo-

tézisei a regisztrált változók közt feltételezett összefüggések természetére (pozi-
tív, negatív), és az összefüggés szorosságának mértékére vonatkoznak. Szerkeze-
tileg háromféle hipotézist különböztethetünk meg: 

a) Egy független és egy függő változó közti összefüggés jellege. Pé ldáu l az apa 

foglalkozása és a tanuló olvasásmegértési teljesítménye között pozitív összefüggés 
van. Minél magasabb státusú az apa foglalkozása, annál jobb a tanuló teljesít-
ménye. 

b) Két függő változó közti összefüggés jellege. Pé ldáu l a fizika tan tárgy szeretete 

és a fizika tantárgyban elért teljesítmény közt pozitív összefüggés van. 
c) Több független változó — a vá l tozók egy osztálya — és több függő változó 

közti összefüggés jellege. Például a család gazdasági-szociális helyzete jelentősebb 
hatást gyakorol a nyelvtanulás eredményességére, mint a természettudományi 
tárgyak tanulására. 

Az IEA vizsgálat legtöbb hipotézise ehhez a komplex típushoz tartozik. 
A hipotézisek ellenőrzését — igazolását vagy elvetését — a megfelelő statiszti-

kai apparátus felhasználásával országonként fogják elvégezni. Az együttműködő 
országok pedagógiai rendszerei közti hasonlóságok és különbségek, e rendszerek 
működési jellegzetességeinek feltárása, a vizsgálatba felvett hipotézisek ellen-
őrzésén és azok országok közötti összehasonlításán alapszik. így valósul meg a 
kuta tóprogram végcélja: a nemzeti iskolarendszerek összehasonlító alapon való 

értékelése, és ettől függően iskolapolitikai döntések hozatala. 

Az alábbiakban — illusztrációként — ismertetünk néhány érdekesebb hipo-
tézist: 

A család gazdasági-szociális státusa annál inkább befolyásolja a tanulás eredményét, minél 
bonyolultabb és nehezebb a tanulás tárgya. 

Az iskola nagyságának (tanuló létszámban) hatása a tanulás eredményére az idősebb tanulók-
nál kifejezettebb, mint a fiatalabbaknál. 

A házi feladat végzésének mértéke nagyobb hatást gyakorol az egyszerűbb értelmi műveletek 
fejlődésére, mint a magasabb rendűekére. 

A pedagógusok kevésbé hatnak a tanulók tanulási eredményeire, mint az iskolai tényezők 
(nagysága, típusa, települése stb.) és a családi miliő. 

A pedagógusok milyensége (minősége) falusi környezetben jelentősebb hatást gyakorol a 
tanulás eredményére, mint városi környezetben. 

A tanulás eredményessége nincs kapcsolatban az osztály nagyságával (létszámával). 

Végül tegyük fel a kérdést: Mit remélünk Magyarországon a kutatóprogramtól? 
Erre a kérdésre legalább négy pontban válaszolhatunk. 

Iskolarendszerünk pillérének, .az általános iskolának összehasonlító alapon 
való értékelését; főként a 10 és a 14 éves tanulók eredményei alapján. 

Iskolapolitikai döntések előkészítését a természettudományok,, az olvasás, 
és az idegen nyelv tanítása területén. 

A korszerű kutatási eszközök és elemzési módszerek megismerését; a tanterv-
elmélet továbbfejlesztését. 

A pedagógiai kutatás jelentőségének hazai elismerését. Reméljük, nincs messze 
az az idő, amikor nemcsak a nevelés-tanítás céljait és módszereit határozzák meg 
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történetileg vagy kísérletesen, hanem a célok megvalósulásának, a módszerek 
hatékonyságának értékelését is a neveléstudomány feladatának tekintik majd. 

Úgy gondoljuk, hogy az IEA kutatóprogram — többek között — gyorsítani 
fogja ezt a folyamatot. 

3onman Eamopu 

n P O r P A M M A IEA B B E H r P M H 

BeHrpHH HBJINETCN OHHOÍÍ H3 Tex 19 CTpaH, KOTOpbie B3HJIH Ha ceSa 3aAauy B 1970 rony nyTeiw 
npHM€H€HHH OJlHHaKOBOrO METOfla yCTflHOBHTb ypOBeHb 3HBHHH YMAIHHXCFL H HeKOTOpbie no-
Ka3aTejiH HX EoenHTaHHOCTO B «Byx xopomo oTflH^ipc.peHUHpoBaHHbix oejiacmx neaarorHKH. 
Pe3yjibTaTbi STHX HCCJiepoBaHHH HcnojibsyioTca npoEopHiHHx HX CTpaHaiv.H npH paEpcuieHHH 
npoőjieiM oneHKH uiKOJibHux CHCTÍM aaHHbix CTpaH, TatcHM nyTtM HutyT OTBET Ha eonpoc 06 
S^ÍEKTHEHOCTH pa3J7HMHbix CHCTCM mKOJibHoro oCyucHHH. MHHpHaTopoM 3T0Í1 nporpaMizbi ne-
flarorHMCCKHx Hay^Hbix HCCJiepoEaHHii HBHJiocb OCmecTBO IEA, patoTEicmee npH MaTepnajib-
HOÍÍ H MopajibHoíí noflnepiKKe lOHECKO. B CTaTbe noapoöHO H3JieraiOTCn paCoTbi, npoBe/ieH-
Hbie B BeHrpHH H 3a pyöe>KOM, B paMKax flaHHeií nporpaMMbi HCCJieflOBaHHH H opraHH3aqHio 
npoBeíieHHH STHX paGoT. 

Zoltán Báthory 

THE IEA PROGRAMME IN HUNGARY. 

Hungary is one of the 19 countries which undertook to determine in 1970 with uniform content 
and by identic methods the level of the pupils' knowledge and somé of their indexes of education 
in two, well-defined domains of pedagogy. The results of the survey are being integrated with 
the problems of valuation prevalent in the sehool-systems of the participating countries, and 
answers are sought in this way to the questions of efficiency of the different sehool-systems. 
This international research programme was initiated by the IEA Society, with the financial 
and morál supp <rt of the "UNESCO. The work of the said research programme (called Mulli-
subject Study) in progress in Hungary ancWin other countries, furlher the organization of its 
realization are set forth in íull detail in the paper. 
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